CZWARTA SERIA ZADAN

Zadania z § juz sa zrobione.
1 § Niech A i B beda macierzami takiego samego rozmiaru. Udowodni¢, ze
rz(A) +rz(B) <rz(A+ B).

2 a) Ile jest k-tek wektoréw liniowo niezaleznych w (Z,)"?
b) Ile jest baz liniowo niezaleznych w (Z,)"?
c) Ile jest podprzestrzeni liniowych w (z,)"?

3 Opisa¢ réwnaniami najmniejsza podprzestrzen liniowa zawierajaca wektory:
(1,-1,1,-1,1), (1,1,0,0,3), (3,1,1,—1,7), (0,2,—1,1,2)

w RS,

4 1 Dane wektory w R3: a; = (1,1,1), ay = (1,2,3), 81 = (1,—1,1), B = (4,1,2).
Opisaé¢ réwnaniem lin(aq, ag) N lin(By, Ba).

5 Niech W C R* bedzie opisane przez réwnania z, + xo + 24 = 01 23 — 24 = 0. Znalezé
réwnanie przestrzeni zawierajacej W i wektor (1,1,1,2).

6  Dane dwie podprzestrzenie w R*:

_[x 2y 3w = 0 3 4y —z 3w
V_{x +y -2z = 0 W_{x +y —z —w

i1l
oo

Opisa¢ réwnaniami V + W. Znalez¢ wymiary przestrzeni V +V iV NW.

7 Niech V = lin((2,4,1,2),(1,—-1,1,-2),(4,2,3,—2)) C R* oraz niech W bedzie zadane
réwnaniami:

r1 + 229 — 23 4+ 224 = 0
2[)31 + 55(72 + 41’3 -+ T4 = 0
T + 3132 — 51’3 + 31‘4 = 0

Znalez¢ wymiar przestrzeni V +V iV NW.

Sumy proste
8 ¢ Niech U, V C R" beda okreslone uktadami réwnan:
U={zx1+z2+... +2,=0} V={ry=xy=...=2,}.

Wykazaé¢, ze R* = U & V oraz zapisa¢ wektory jednostkowe jako sumy wektoréow z U i z

V.
9 W przestrzeni R* okreslamy podprzestrzenie

U=1in{(1,1,1,1),(-1,-2,0,1)},  V =lin{(-1,—1,1,-1),(2,2,0,1)}.
Wykazaé, ze R* = U @ V i zapisa¢ wektor (4,2, 4,4) jako sume wektoréw z U iz V.

10 § Niech U i W beda podprzestrzeniami liniowymi V. Zalézmy, ze dimV < oo oraz
dimU + dim W = dim V. Wykazaé, ze nastepujace warunki sa réwnowazne:

HV=UeW;
)V =U+W,
3) UnW = {0}.



Rzad macierzy. Tw. Kroneckera-Capellego

11 Znalez¢ rzedy macierzy

1 3 0
4 5 7
At |y
9 4 2

2 3 4 5 6 7
b)t g8 7 6 5 4 3

12 13 14 15 16 17
18 17 16 15 14 13

12 W zaleznoéci od parametru znalezé rzad macierzy

1 p 1
a) [3 0 2
p —p 1
P 1 1
by | 2 2 p-1
p+2 3 P
1—0p 2 1 P
)t 1 2—-p 1 0
1 2 1—p »p
13 Ocenic¢ ile rozwiazan maja uklady rownan
x — y + 2z + t =1
a) 3 + y + z — t = 2
br — y + oSz + t = 4
y + z + 3t = 0
b) 2« + y — 2z — 3t = 2
r — 2y + z 4+ 2t = -1
2 + 3y + z + 3t = 1
14 § Ocenié ile rozwiazan maja uklady réwnan w zaleznosci od parametru
2) {(2p—l—1)x + (p=3)y = p+1
(p+2)r -— 2y = 2
r + py + z = 1
b) 2z + y + z = p
r + y + pz = p

15 § Dane sa 4 punkty na plaszcezyinie (a;,b;) dla ¢ = 1,2,3,4. Jakie warunki musza,
spelia¢ wspoélrzedne aby przez te punkty przechodzit okrag.

16 To samo zadania dla 5 punktéw w R? i sfery?



